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Уза е ма дзе ян не

22
«НА ТХНЯ Ю СЯ

ЖА ДАН НЕМ ДЗЯ ЛІЦ ЦА»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Якія лю бі мыя мес цы ў Мін ску?

— Ця пер та кая коль касць ці ка вых мес-

цаў — штось ці ад но вы лу чыць не ма гу. 

Зда ец ца, бы ла паў сюль у го ра дзе. Ад нак 

заў сё ды ста ра юся на вед ваць но выя мес-

цы. Са чу за ста ліч ным жыц цём, каб быць 

у кур се, што ў нас ад бы ва ец ца. На вед ваю 

вы ста вы, прэм' е ры, як і мно гія жы ха ры ста-

лі цы.

«СВОЙ ВЫ БАР ЗРА БІ ЛА СА МА, 
СВЯ ДО МА»

— Ці ёсць у вас аў та ры тэт у твор час-

ці?

— Асоб на не ка га вы лу чыць не ма гу. 

Ці ка вяць мно гія ар тыс ты, ад кры ваю для 

ся бе неш та но вае ў іх. На прык лад, сва ім 

го ла сам па да ба ец ца Уіт ні Х'ю стан, Ма дон-

на — кас цю ма мі, га лаў ны мі ўбо ра мі, Ал су 

ім па нуе сва ёй пя шчот най энер ге ты кай. На-

зі раю і за ма ла ды мі ар тыс та мі.

— Як у ва шым жыц ці з'я ві ла ся му-

зы ка?

— У мя не ба бу ля му зы кант, та му я заў-

сё ды зна хо дзі ла ся ў твор чым ася род ку. 

Але свой вы бар зра бі ла са ма, свя до ма. Ра-

зу ме ла, што ха чу быць спя вач кай. Ла дзі ла 

хат нія кан цэр ты, ра бі ла кві точ кі, за пра ша-

ла сва іх баць коў, ба буль, дзя ду ляў (смя ец-

ца). І заў сё ды слу ха ла му зы ку. Над лож кам 

ста яў маг ні та фон, які ўклю ча ла кож ны ве-

чар. Прак ты ка ва ла ся тым рэ пер ту а рам. 

Па тра ба ва ла, каб мя не ад да лі на му зы ку, 

і пры вя ла баць коў у му зыч ную шко лу за 

ру ку. На той мо мант мне бы ло пяць га доў, 

та му з-за ўзрос ту мя не не ўзя лі. Ска за лі: 

пры ходзь це на ле та. На жаль, та ды не бы ло 

пры ват ных му зыч ных сту дый, як ця пер. Вя-

до ма, пры вя ла ту ды баць коў і на на ступ ны 

год. І па ча ла зай мац ца му зы кай. За кру-

ці ла ся-па ня сло ся — кон кур сы, кан цэр ты, 

ра ён ныя, га рад скія ме ра пры ем ствы, свя ты; 

по тым ін сты тут, ства рэн не аў тар скай му-

зы кі. Усё гэ та бес пе ра пын ны пра цэс. Ад чу-

ва ла, што без му зы кі, без пе сень не зма гу 

жыць шчас лі ва і паў на вар тас на.

«ТВОР ЧАЕ ЯР КАЕ 
ДЗЯ ЦІН СТВА — 
ГЭ ТА ПА ДА РУ НАК»

— Рас ка жы це пра сваё дзя цін ства.

— У мя не яно бы ло шчас лі вае. Я не на-

вед ва ла дзі ця чы са док, а ха дзі ла з баць-

 ка мі па чар зе на пра цу. Ба бу ля, акар дэ а -

ніст ка, бра ла мя не на ме ра пры ем ствы,

кан цэр ты. Ка ра цей, жы ла да стат ко ва да-

рос лым жыц цём. Ла дзі ла мі ні-кан цэр ці кі 

для ма мы ці вуч няў сва ёй ба бу лі. Паў сюль 

ста ра ла ся знай сці аў ды то рыю і мес ца для 

вы ступ лен няў. Да гэ туль яшчэ не ады шла 

ад та го шчыль на га гра фі ка, які быў па чы-

на ю чы з пер ша га кла са. Па мя таю, рас клад 

быў пад бі ты се кун да ў се кун ду. Дай сці ад 

гім на зіі да мет ро зай ма ла тры хві лі ны, по-

тым ча ты ры хві лі ны бы ло, каб да ехаць да 

стан цыі, і яшчэ сем хві лін, каб да бег чы да 

му зыч най шко лы — і так увесь ты дзень. 

Па спя ва ла зай мац ца і тан ца мі, і му зы кай, 

і ў тэ ат раль ным гурт ку. Твор чае яр кае дзя-

цін ства — гэ та па да ру нак. Асаб лі ва, ка лі 

ты ро біш усё доб ра ах вот на. Ча сам гэ та 

зда ва ла ся скла да на, а ця пер ра зу мею, што 

аб са лют на кай фа ва ла.

— Дзе ад быў ся пер шы сур' ёз ны вы-

хад на сцэ ну?

— На Прэ зі дэнц кай ёл цы, мне бы ло шэсць 

га доў. Усё, што па мя таю, — яр кае свят ло са-

фі таў і ак са міт ныя што ры Па ла ца Рэс пуб лі кі. 

Яшчэ там на сцэ не бы ла ін ста ля цыя з лё ду. 

І ўсё гэ та вы гля да ла свя точ на, па-на ва год-

ня му. І той ад рэ на лін, які ад чу ла та ды, мне 

зда ец ца, са мной да гэ тай па ры.

«РАБ ЛЮ ТОЕ, ШТО СА ПРАЎ ДЫ 
АД ГУ КА ЕЦ ЦА Ў СЭР ЦЫ»

— Ве ра ні ка, вы ве да е це сваю аў ды-

то рыю?

— Мая аў ды то рыя — гэ та дзяў ча ты, якія 

спаз на лі ка хан не. І маг чы ма, ад но сі ны не 

заў сё ды ўза ем ныя, шчас лі выя. Па доб ныя 

гіс то рыі зна хо дзяць ад люст ра ван не ў ма іх 

пес нях. Я атрым лі ваю што дня па ве дам-

лен ні — ка мусь ці па да ба ец ца пад фар боў-

вац ца пад мае пес ні, не ка му — тан ца ваць, 

у ка гось ці па ляп ша ец ца на строй, хтось ці 

знай шоў у ад ной з ма іх пе сень сло ва ў 

сло ва сваю гіс то рыю і зра зу меў, што ўсё 

яшчэ на пе ра дзе.

— У асноў ным у вас аў тар скія пес-

ні. Што на тхняе на на пі сан не но ва га 

трэ ка?

— Ства рэн нем аў тар скай му зы кі зай-

ма ю ся з мо ман ту за кан чэн ня шко лы, бо 

ра зу ме ла, што на ды шоў той ру беж, ка лі 

ка ве ры спя ваць не вель мі пры стой на. Па-

ча ла ра біць сваё, тое, што са праў ды ад гу-

ка ец ца ў ма ім сэр цы. Так са ма да стат ко вая 

коль касць му зы кі на пі са ная спе цы яль на 

для мя не ма ла ды мі аў та ра мі з Ра сіі, Ка-

зах ста на, Мал до вы, на ват ёсць швед скія

аў та ры — геа гра фія вель мі шы ро кая. 

На тхня ю ся жа дан нем дзя ліц ца сва і мі пе ра жы-

 ван ня мі са слу ха ча мі. Усе гіс то рыі, аб якіх 

рас па вя даю ў пес нях, ка лісь ці пе ра жы ла 

са ма. Тут увесь спектр эмо цый, з які мі мы 

су да кра на ем ся ў жыц ці.

«РА МАН СЫ ВЫ КОН ВАЦЬ 
ЛЯГ ЧЭЙ, ЧЫМ ПОП-МУ ЗЫ КУ»

— Вы вы сту па е це з Прэ зі дэнц кім ар-

кест рам. Рас ка жы це, як тра пі лі ту ды?

— У 2019 го дзе ста ла пе ра мож цай 

кон кур су «Ра ман сі я да». Пас ля гэ та га мя-

не за пра сі лі на пра слу хоў ван не. І ўжо з 

2021 го да су пра цоў ні чаю з Прэ зі дэнц кім 

ар кест рам. Ме на ві та та ды ад бы ла ся дэ-

бют ная пра гра ма «Пес ні Ган ны Гер ман» 

да юбі лею спя вач кі. Ка лісь ці я на ват бы-

ла лаў рэ а там кон кур су Ган ны Гер ман, і не 

адзін год. Да рэ чы, пес ні з той дэ бют най 

пра гра мы ця пер у рэ пер ту а ры ар кест ра і 

ма ім так са ма. На ша су пра цоў ніц тва пра-

цяг ва ец ца.

— Ве ра ні ка, што да зва ляе вам быць 

ад на ча со ва па спя хо вай і ў вы ка нан ні 

поп-му зы кі, і кла сі кі?

— У мя не ёсць дзве гра ні. Аб кла січ-

ным ве дае мен шая част ка аў ды то рыі, бо ў 

асноў ным зай ма ю ся аў тар скай му зы кай. 

Боль шасць кан цэр таў пра хо дзяць у воб ра-

зе поп-дзі вы — у ка рот кіх і яр кіх су кен ках, у 

стра зах з пё ра мі — кла січ ным на бо рам эст-

рад най вы ка наў цы. Ад нак ёсць і дру гі бок, 

які не менш бліз кі мне і здзіў ляе гле да ча. 

Спя ваю са вец кія хі ты, ра ман сы, пра цую з 

ар кест рам, і, вя до ма, гэ та ня прос тая пра-

ца, аб са лют на ін шая энер гія. Пад трым ку 

ар кест ра за спі най не маг чы ма па раў наць ні 

з ад ным му зыч ным бэн дам. Та кое вы ступ-

лен не па тра буе пэў на га вы ка наль ніц ка га 

ўзроў ню. І мая аду ка цыя да зва ляе гэ та 

ра біць. Усё жыц цё зай ма ю ся сва ім пра-

фе сі я наль ным рос там. У мя не кла січ ная 

па ста ноў ка го ла су, на ват пе ра вуч ва ла ся 

на эст рад ную ма не ру. Та му ра ман сы бліз-

кія мне па тэмб раль най ар га ні цы. Вель мі 

доб ра, што ма гу спа лу чаць дзве гра ні, гэ та 

да зва ляе шы ро ка рас крыц ца.

«ЗДА ЕЦ ЦА, ШТО СПЯ ВАЦЬ — 
ДА ВО ЛІ ПРОС ТА...»

— Што ад чу ва е це, ка лі вас па зна юць 

на ву лі цы?

— Заў сё ды ра да. З за да валь нен нем фа-

та гра фу ю ся, раб лю рэ пост у сац сет ках, ма-

гу па гу та рыць, люб лю аб мя няц ца ста ноў-

чы мі эмо цы я мі, уза ем ны мі кам плі мен та мі. 

Ка лі пры хіль ні кі не ба яц ца і па ды хо дзяць, у 

мя не са мыя цёп лыя ад чу ван ні, хоць і не ча-

ка на, але пры ем на (смя ец ца). Пас ля гэ тых 

су стрэч за ра джа ю ся па зі ты вам не менш, 

чым пас ля кан цэр таў.

— Быць ар тыс там скла да на?

— Ка лі ад клю чыць ра ман ты за цыю пра-

фе сіі (тым, хто за дум ва ец ца аб ёй), ха-

чу ска заць, што та кая дзей насць вель мі 

скла да ная. Гэ тай пра цай трэ ба зай мац ца 

з са ма га дзя цін ства, і для яе па трэб на ава-

ло даць вя лі кім на бо рам на вы каў. Па ста ян-

нае са ма ўдас ка на лен не, бес пе ра пын ная 

аду ка цыя. Зда ец ца, што спя ваць — да во лі 

прос та, ду ша та бе пад каз вае, але на са-

май спра ве ўсё не так. Гэ та пра фе сія, якая 

зрас та ец ца з та бой і, у ад роз нен не ад ін-

шых, яна па тра буе ад да чы 24 на 7.

— Дзя куй за шчы рае ін тэр в'ю!

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ар хі ва спя вач кі.

Ад Брэс та 
да Со чы

Ма ла дзёж ныя пра ек ты Са юз най дзяр жа вы, 
а так са ма вы ха ваў чыя і ідэа ла гіч ныя 
асаб лі вас ці ра бо ты з мо лад дзю аб мер ка ва лі ў 
Мін ску. Ме ра пры ем ства бы ло пры мер ка ва на 
да Дня яд нан ня на ро даў Бе ла ру сі і 
Ра сіі. Іні цы я та ра мі су стрэ чы вы сту пі лі 
Прад стаў ніц тва Па ста ян на га Ка мі тэ та 
Са юз най дзяр жа вы ў Мін ску і Са вет ма ла дых 
ву чо ных НАН Бе ла ру сі.

Кан суль тант Прад стаў ніц тва Па ста ян на га 

Ка мі тэ та Са юз най дзяр жа вы ў Мін ску На тал-

ля Ко на на ва ад зна чы ла вя лі кую ро лю для 

Са юз най дзяр жа вы ма ла дзёж ных пра ек таў. 

Па ра шэн ні мі ніст раў Са юз най дзяр жа вы пра-

во дзіц ца шэ раг ме ра пры ем стваў з пе ры я дыч-

нас цю раз у два-тры га ды, на якія вы дзя ля юц-

ца бюд жэт ныя срод кі. Сё ле та пла ну ец ца пра-

вя дзен не 37 ма ла дзёж ных ме ра пры ем стваў, 

25 з якіх — са цы яль на-гу ма ні тар най на кі ра-

ва нас ці для дзя цей і на ву чэн цаў. Дзярж за-

каз чы ка мі та кіх ме ра пры ем стваў з'яў ля юц ца 

про філь ныя мі ніс тэр ствы — спор ту, куль ту ры 

і аду ка цыі. Пра вод зяц ца яны і па за ка зе Па-

ста ян на га Ка мі тэ та.

Так, адзін з га лоў ных пры яры тэ таў — да-

лу чэн не мо ла дзі дзвюх кра ін да куль ту ры і 

гіс то рыі кра і ны-су сед кі. На прык лад, у дзі ця-

чым ла ге ры «Зуб ра ня» пра во дзіц ца ка дэц-

кая зме на «Аба ро на Ай чы ны», дзя ку ю чы якой

вы ха ван цы ін тэр на таў і ка зац кіх школ Беларусі 

і Расіі мо гуць знай сці сяб роў і су мес на пра вес ці 

час на пры ро дзе. Удзель ні ка мі та кіх ме ра пры-

ем стваў бы лі Ге роі Бе ла ру сі і Ра сіі, ка дэ ты 

Мі кі та Ку ка нен ка і Аляк сандр Кры нін.

Па пу ля ры за цыі зда ро ва га ла ду жыц ця 

спры яе спар та кі я да Са юз най дзяр жа вы, у 

якой мо гуць пры няць удзел усе ах вот ныя, у 

тым лі ку і дзе ці з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-

мі. Сё ле та ў чэр ве ні пра фе сій ныя спарт сме ны 

змо гуць вы пра ба ваць ся бе ў мат ча вай су-

стрэ чы па лёг кай ат ле ты цы. Так са ма на ладж-

ва юц ца кан так ты з ма ла ды мі на ву коў ца мі 

роз ных кут коў Ра сіі, пра вод зяц ца «Фес ты ва лі 

на ву кі». Важ най па дзе яй мі ну ла га го да стаў 

Кан грэс ма ла дых ву чо ных Бе ла ру сі і Ра сіі. 

У кан цы го да на ба зе НАН Бе ла ру сі ад быў-

ся Між на род ны фес ты валь на ву кі Са юз най 

дзяр жа вы, а со чын скі Кан грэс ма ла дых ву чо-

ных на ве да ла ка ля 50 прад стаў ні коў Бе ла ру-

сі. Для іх ар га ні за ва на Ма ла дзёж ная прэ мія 

Са юз най дзяр жа вы, вы дзя ля юц ца гран ты на 

су мес ныя да сле да ван ні ў га лі не бія ло гіі, на-

на элект ро ні цы і ме ды цы не. Са мым буй ным 

ме ра пры ем ствам у кан цы гэ та га го да ста не 

Фес ты валь на ву кі.

Аб уза е ма дзе ян ні на ўзроў ні ма ла дзёж ных 

ар га ні за цый рас ка заў сак ра тар ЦК БРСМ Па-

вел Алек са. Па вод ле яго слоў, БРСМ су пра-

цоў ні чае з роз ны мі ра сій скі мі ма ла дзёж ны мі 

ар га ні за цы я мі, на прык лад Ра сій скім са юзам 

мо ла дзі. «На шы юнакі і дзяўчаты пры ма юць 

удзел у твор чай «Ма ла дзёж най Са юз най 

дзяр жа ве», у Днях мо ла дзі на «Сла вян скім 

ба за ры ў Ві цеб ску», удзель ні ча юць на бу-

доў лях Ра сіі ў скла дзе сту дэнц кіх атра даў. 

У пла нах — пра вя дзен не су мес на га аду ка-

цый на га пра ек та «Кур ган-2024», ар га ні за-

цыя ма ла дзёж най бу доў лі ў Брэс це, удзел у

«Цяг ні ку Па мя ці».

Ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра эка-

ло гіі і края знаў ства Але на Ануф ро віч рас ка-

за ла, што сё ле та рых ту юц ца два ма ла дзёж-

ныя пра ек ты — «Ту рысц кі злёт» і «Злёт юных 

эко ла гаў». А пра рэк тар па на ву ко вай пра цы 

Бел дзярж ака дэ міі му зы кі Нэ лі Ма цу бе ры дзэ 

спы ні ла ся на су пра цоў ніц тве па між дзвю ма 

кра і на мі ў сфе ры му зы кі. Гаст ро лі ма ла дзёж-

на га бе ла рус ка-ра сій ска га сім фа ніч на га ар-

кест ра пра па ган ду юць ака дэ міч ную му зы ку, 

дэ ман стру юць на пра цоў кі ака дэ міч най аду ка-

цыі дзвюх кра ін. Пра ект дае ўні каль ны во пыт 

у су мес ным му зі цы ра ван ні, да зва ляе знай сці 

агуль ныя ідэі, на брац ца вы ка наль ніц ка га во-

пы ту. З бе ла рус ка га бо ку ў са стаў ар кест ра 

ўвай шлі сту дэн ты Бе ла рус кай дзяр жаў най 

ака дэ міі му зы кі. Кі ра ваць ар кест рам бу дзе 

на род ны ар тыст СССР Юрый Баш мет. Пра-

рэк тар спа дзя ец ца, што сё ле та пра гу чыць 

не толь кі ра сій ская, але і бе ла рус кая на цы я-

наль ная му зы ка.

Аляк сандр ПЯТ РОЎ СКІ.


